網上生命讀經

Ī

第四篇 王的家世與身分(四)

現在我們按著馬太福音來到基督家譜的末了一段。我在前篇信息中說,這段話不是奶或肉,而是骨頭。 本篇信息中的各點,會幫助我們深入骨頭,探其究竟。

十八大衛王生所羅門

馬太一章六節說,『大衛…生所羅門。』請比較這話與『拿單是大衛的兒子』那段記載。(路三31。) 拿單也是大衛的兒子。馬太福音的家譜說,大衛的兒子是所羅門,路加福音的家譜說,大衛的兒子是拿 單。我們若讀代上三章五節,就看見拿單和所羅門是兩個不同的人。路加的記載是大衛之子拿單的家 譜,拿單是馬利亞的先祖。馬太的記載乃是大衛之子所羅門的家譜,所羅門是約瑟的先祖。一個家譜是 馬利亞的線,妻子的線:另一個家譜是約瑟的線,丈夫的線。馬利亞和約瑟都是大衛的後裔,但他們是 來自由同一位先祖傳下來的兩個家。一家是所羅門家,另一家是拿單家。在神的主宰之下,這兩家的後 裔,馬利亞和約瑟成為婚配,生出基督。基督經由所羅門和拿單,都可算為大衛的後裔。這是祂有兩個 家譜的原因。

所羅門與基督的關係不是直接的。<mark>嚴格說來,所羅門不是基督直接的先祖,他與基督的關係是間接的,</mark> 是因他的後裔約瑟與基督從她而生的馬利亞結婚。(太一16。)

舊約沒有說基督是所羅門的後裔,卻一再豫言基督是大衛的後裔。(撒下七13~14,16,耶二三5。) 雖然基督不是所羅門直接的後裔,但舊約論到基督的豫言卻應驗了。

十九 羅波安

我們往前到所羅門的兒子羅波安。(太一7。)<mark>從羅波安起,大衛的國分裂了。</mark>(王上十一9~12,十二1~17。)十二支派中,有一個支派中,有一個支派是為大衛的緣故,(王上十一13,)也就是為基督留下來的。基督需要一個屬大衛家的國,因祂必須生為大衛王位的繼承人。若全國都瓦解了,就沒有甚麼會留下來,讓基督生為大衛王族的繼承人。因此,神為大衛保留一個支派。表面看來,這支派是為大衛保留的,實際上是為基督保留的。

大衛的國分裂之後,成了兩部分:北部稱為以色列國,南部稱為猶大國。北部稱為以色列國(普遍性的 名稱),由以色列的十個支派組成;南部稱為猶大國(地方性的名稱),由猶大與便雅憫兩個支派組 成。就你而論,那一個名稱較有意義一以色列國或猶大國?我的確會喜歡以色列國,因為那是普遍性 的,為著大多數人。我絕不會喜歡猶大,因為猶大太地方性,『狹窄了。然而,以色列國雖比猶大國更 普偏,但在基督的家譜裏,連一個以色列王的名字也沒有。他們是普偏性的,但他們從基督的家譜被除 外。他們被除外,因為他們不是聯於基督。

這幅圖畫就像舊約裏其他各項一樣,是為著我們的學習而記載的,並且是新約時代所發生之事的豫表。今天我們看見同樣的事。原則上,起初召會是一。但在一段時間之後,召會分裂了,不是分為兩部分,而是可能分為兩千多部分。也許有些人說,『以色列國的人不仍是神的子民麼?』他們當然是。他們是神的子民,但他們在基督的線以外。這是甚麼意思?在基督的線以外就是說,你雖是神的子民,但你不是為著基督。你是為著基督以外的事物。想想今天的光景。我們都是真基督徒,我們都是神的子民,但我們是單一、純粹、完全、絕對為著基督,還是為著別的事物?你若是為著基督以外的事物,那麼你就在基督的線以外。為這緣故,北國,較大較普偏的國,沒有一個君王包括在基督的家譜裏。

二十 約蘭生烏西亞

八節說, 『約蘭生烏西亞。』請比較這記載與代上三章十一、十二節, 那裏說, 『約沙法的兒子是約蘭, 約蘭的兒子是亞哈謝, 亞哈謝的兒子是約阿施, 約阿施的兒子是亞瑪謝, 亞瑪謝的兒子是亞撒利雅。』(即烏西亞-王下十五1, 13, 和合本譯為烏西雅。) 馬太略去了歷代志上的三代-亞哈謝、約阿施和亞瑪謝。

這必是亞哈和耶洗別所生的女兒,與約蘭之間邪惡的聯婚,敗壞了約蘭的後代。(代下二一5~6,二二1~4。)亞哈是北國的王,他的妻子耶洗別是完全與偶像有關的邪惡婦人。因著她與魔鬼是一,她就敗壞了她的丈夫。他們生了一個女兒,猶大的一個王約蘭娶了她。這婦人教導約蘭敬拜偶像,與偶像是一。因此他們的家被敗壞了。根據出埃及二十章五節,約蘭的三代後裔都從基督家譜內刪除了。出埃及二十章五節說,棄絕神且拜偶像的人敗壞自己,並要受神的咒誼,直到三、四代。所以,約蘭王的三代從基督家譜內刪除。這裏我們必須學一個功課。我們若要與基督聯合,就絕不該涉及與偶像有關的事。神是忌邪的神,祂絕不容忍拜偶像。

二十一 約西亞生耶哥尼雅

十一節說,『約西亞生耶哥尼雅。』請比較這記載與『約西亞的…次子是約雅敬,…約雅敬的兒子是耶哥尼雅。』(代上三15~16。)可見約雅敬這一代從基督家譜中略去了。這必是因他是埃及法老所立的王,且為法老徵稅。(王下二三34~35。)因著他與埃及的關係這樣密切,他就從基督的家譜被除外。埃及代表世界。我們從這兩段記載看見,任何與偶像有關或與世界聯合的人,都要從基督的家譜被除外。外。

二十二 被擄到巴比倫的人

那些被擄到巴比倫作俘虜的人,(太一11~12,)經由他們的後裔約瑟與馬利亞的婚配,與基督有了間接的關係。連這些俘虜也記載在這神聖的家譜之內,因為經由耶穌的母親馬利亞,他們與基督有了間接的關係。

二十三 耶哥尼雅

耶哥尼雅在本家譜內不算君王,因他是被擄期間生的,且作了俘虜。(代下三六9~10-約雅斤就是耶哥尼雅。)照耶利米二十二章二十八至三十節的豫言,耶哥尼雅的後裔沒有一人能繼承大衛的王位。他所有的後裔都與大衛的王位斷絕了。如果基督是耶哥尼雅直接的後裔,就沒有資格繼承大衛的王位。雖然

耶利米二十二章二十八至三十節說,耶哥尼雅的後裔都不能坐在大衛的寶座上,但下一章五節說,神要給大衛興起一個苗裔,祂必掌王權,並且興盛;這苗裔就是基督。這豫言證實,基督雖不是耶哥尼雅直接的後裔,卻是大衛的後裔,要繼承大衛的王位。

二十四 耶哥尼雅生撒拉鐵,撒拉鐵生所羅巴伯

十二節說,『耶哥尼雅生撒拉鐵,撒拉鐵生所羅巴伯。』比較這記載與代上三章十七至十九節,『耶哥尼雅…的兒子是撒拉鐵、…毗大雅,…毗大雅的兒子是所羅巴伯,…』可看出所羅巴伯是撒拉鐵的弟兄毗大雅的兒子。所羅巴伯不是撒拉鐵的兒子,而是他的姪子,成了他的後嗣。這也許是照著申命記二十五章五至六節而有的一個事例,那裏說,人若死了,沒有兒子為後嗣,他的兄弟必須娶他的妻子,好為他生子立後。沒有這事例,我們就無法領會,為甚麼申命記二十五章有這樣的定規。如此,甚至申命記的那段話,也與基督的家譜有關。

二十五 所羅巴伯

以斯拉二章一、二節說,所羅巴伯是從巴比倫被擄之地,歸回耶路撒冷的首領之一。這就是說,他是主恢復中的一名首領。這是一件大事。他也是重建神殿的一名首領。(亞四7~10。)

以色列民若不從被擄之地歸回,基督就不可能生在伯利恆。舊約明確的豫言基督是大衛的後裔,要生在伯利恆。(彌五2,太二4~6。)假定沒有一個以色列人回到猶大,那麼當基督降生在伯利恆的時候到了,沒有人會在那裏。現在我們就能領會,神為甚麼吩咐被擄的人歸回。神吩咐被擄的人歸回,不僅是為著重建聖殿,也是為著給基督生在伯利恆作豫備。

今天的情形完全一樣。有些人也許會問,『留在巴比倫和歸回耶路撒冷有甚麼不同?只要我們敬拜神,並在靈中行事為人,不是一樣麼?』在你也許可以,在基督卻不可以。基督需要一些人把祂帶到伯利恆。你可以在巴比倫敬拜神,並在靈中行事為人,但你要相信,基督絕不能藉著你生到人性裏。這需要專特的地方。你必須從巴比倫回到猶大。主耶穌要降生時,有些以色列人,就是被擄歸回之人的後裔,等在猶大。那時,約瑟和馬利亞不在巴比倫,乃在猶大。基督要來到地上,神一些被擄的百姓必須歸回。基督第二次來,也需要祂一些被擄的百姓,從被擄之地回到正常的召會生活裏。

二十六 雅各生約瑟

這裏的家譜說,『雅各生約瑟,』(太一16,)然而路加三章二十三節說,『約瑟是希里的兒子。』約瑟是誰的兒子?路加的記載是『按律法,』(路三23『依人看來』的直譯,)指明<mark>約瑟實際上不是希里的兒子,乃是按律法算為他的兒子。約瑟是馬利亞的父親希里的女婿。這事例也許是照著民數記二十七章一至八節,三十六章一至十二節神所定規的:父母若只有女兒為後嗣,產業應歸女兒;但女兒只能嫁給同支派的男子,使產業留在原支派內。若無馬太一章,我們也許會希奇為甚麼有這樣的記載。現在我們看見這不僅僅是某種定規的記載,乃是與基督有關的事,因為生出基督的童女就是這樣的事例。我們相信馬利亞的父母沒有兒子,她承受了父母的產業,並且嫁給同一猶大支派的人約瑟。連民數記二十七和三十六章的定規,也與基督的家譜有關。全本聖經都是基督直接或間接的記載。</mark>

二十七 約瑟是馬利亞的丈夫,耶穌是從馬利亞生的

本家譜在這裏的記載不是說,約瑟生耶穌,如前面那些人的記載一樣,乃是說,『約瑟,就是馬利亞的丈夫, ...耶穌,是從馬利亞生的。』(太一16。)耶穌是從馬利亞生的,不是從約瑟生的,因為經上豫言,基督是女人的後裔,且為童女所生。(創三15,賽七14。)基督不能為約瑟所生,因為約瑟是男人,又是耶哥尼雅的後裔,而耶哥尼雅的後裔中,沒有一人能繼承大衛的王位。(耶二二28~30。)基督若是從約瑟生的,就會從大衛的王位被除外。然而,馬利亞是童女,(路一27,)且是大衛的後裔,(路一31~32,)是生出基督的適當人物。約瑟與馬利亞的婚配,使他與基督發生關聯,並使基督家譜的兩條線聯合為一,而帶進基督。

現在我們需要查考圖表, (見左圖,) 這圖給我們看見,基督的譜系是從神開始,一直延續到耶穌。頭一個名字是神,末一個名字是耶穌。牠是從神到亞當,從亞當到亞伯拉罕,從亞伯拉罕經過以撒、雅各,直到大衛。大衛之後分為兩條線,第一條是從拿單到馬利亞,第二條是從所羅門到約瑟。末了,在神的主宰裏,約瑟與馬利亞的婚配把這兩條線聯在一起,因而帶進基督。我們若花時間查考這圖,就會領悟神的主宰是何等美妙。

所有的婚姻都在神的主宰之下,尤其是與基督有關的婚姻。從神到大衛,家譜是一條線,從大衛到耶穌是兩條線;但這兩條線藉著約瑟與馬利亞的婚姻得以聯合。由馬利亞所生的耶穌應驗了一些豫言:關於女人後裔的豫言;(創三15;)童女生子的豫言;(賽七;)萬國要因亞伯拉罕後裔得福的豫言;(創二二18;)對以撒和雅各的豫言,這豫言與對亞伯拉罕的豫言相同;(創二六4,二八14;)對猶大的豫言,就是猶大將成為君王支派;(創四九10;)和對大衛的豫言。(撒下七12~13。)雖然耶穌的出生應驗了舊約的許多豫言,但祂不是耶哥尼雅的後裔。耶哥尼雅的後裔似乎仍在王室的線上。但照著神的主宰,耶穌的母親馬利亞嫁給了耶哥尼雅的後裔約瑟;耶哥尼雅似乎是在王室的線上。表面看來,耶穌是耶哥尼雅的後裔,實際上卻不是。祂是大衛的後裔。只有神能安排這樣的事。讚美祂!

你若思想你的歷史,你得救的歷史,就會看見原則是一樣的。不要以為約瑟與馬利亞的婚姻是巧合。這不是巧合,乃是神主宰的手所計畫的。同樣,你與基督的聯合一你的得救一也不是巧合:這也是神聖的手所計畫的。有時我感謝主,對祂說,『我真喜樂,你沒有讓我生在公元前二十年,乃是生在二十世紀。你使我生在傳教士把聖經帶去的地方。有一天,我從一位基督徒母親而生。後來,我得到機會聽見福音,並且我得救了。阿利路亞!』這不是巧合。你與基督的聯合也不是巧合。神仔細的計畫一切。神為著像我們這樣的小人物安排了這一切。這不是微不足道的事。我們進入永世的時候,也許會非常驚訝。我們也許會呼喊說,『讚美主!』

二十八 馬利亞

我們現在來到童女馬利亞。(太一16。)她是童女,與這家譜中所題的另四個女人不同。馬利亞是純潔而獨特的。她不是從男人懷孕,乃是從聖靈懷孕,生出基督。(路一34~35,太一18下,20下。)對這四個再嫁或犯罪的女人和一個童女的記述,證明這家譜所記載的人,除了基督是生在聖別中,餘者都是生在罪中。

二十九 那稱為基督的

馬太用了一句話: 『那稱為基督的。』 (太一16。) 在路加福音的家譜裏,沒有題到基督這名稱。路加

題到耶穌這名,因為路加證明主是來作人,不是來作受膏者、君王、彌賽亞。<mark>反之,馬太證明耶穌是君</mark> 王,是舊約所豫言的彌賽亞。因此,他加上一句話: 『那稱為基督的。』

三十 亞伯拉罕、大衛、馬利亞

亞伯拉罕、大衛、馬利亞是聖經中三個可悅的名字,在神耳中是甜美的。(太一2,6,16。)亞伯拉罕 代表信心的生活,大衛代表受十字架對付的生活,馬利亞代表絕對降服主的生活。藉著這三種生活,基 督纔能帶進人性裏。

今天的原則是一樣的。想想傳福音的事。傳福音的目的是要將基督帶進人性裏。這需要大量的信心、受 十字架對付的生活、以及絕對降服主的生活。我們若有這三種生活,必定會將基督帶進人性裏。

三十一 到大衛…從大衛

大衛是列祖時代的結束,也是君王時代的開始。(太一**17**。)他是神用以結束列祖階段,開創君王階段的界碑。

三十二 到遷徙…從遷徙

在墮落時期,無人像亞伯拉罕和大衛那樣,作劃分時代的界碑,以致遷徙成了一個羞恥的界碑。那時, 界碑不是一個人,乃是遷徙至巴比倫。聖經很謹慎的給我們看見,無人得勝作那時代的界碑。這是羞 恥。

三十三 三組的十四代

十七節題到三組的十四代。十四是由十加四組成的。四表徵受造之物。啟示錄四章六節有四活物,啟示錄七章一節有『地的四角』和『四方的風。』十表徵完全。我們常說十分之一,意思是完全的十分之一。(見創十四20。)所以,馬太二十五章一節有十個童女。看看你的雙手和雙腳:你有十個手指和十個腳趾。因此,十表明完全,十四表徵完全的受造之物。

三倍的十四代,指明三一神自己與完全的受造之物調和。這非常有意義。三一神的身位是父、子、靈。本家譜分為三階段:列祖階段、君王階段及平民階段(包括被擄與歸回的人)。父神符合列祖階段,子神符合君王階段,靈神符合平民階段。這真是美妙!所以,三倍的十四,意思是三一神與祂的受造之物調和。這基督家譜的記載指明三一神與這些受造的人調和。

三一神曾經過亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大、波阿斯、俄備得、耶西和大衛,然後經過許多世代到馬利 亞和約瑟。最後耶穌來了。<mark>耶穌是誰?耶穌就是三一神經過所有的世代,出來成為神性與人性的調和。</mark>

十四的三倍是四十二。四十是試煉、試誘、受苦的數字。(來三9,太四2,王土十九8。)基督是第四十二代。四十二表徵試煉後的安息與滿足。民數記三十三章五至四十八節給我們看見,以色列人進入迦南之前,經過了四十二個站口。照著舊約的記載,以色列人經過這四十二個站口,一路受苦。他們受試煉、受試誘、並受試驗。他們沒有安息。然而,他們經過這四十二個站口以後,進入了安息。這不僅在

已過發生,將來也會再發生。在啟示錄十三章,我們看見將有四十二個月,就是三年半。這四十二個月將是末了七年結束的部分,就是但以理九章二十四至二十七節所題的末一個七。有七十個七:首先七個七,繼而六十二個七,然後末一個七,每個七代表七年。這末了七年的下半,為期四十二個月,將是大災難,非常可怕。將有許多試煉、試驗、試誘和苦難。但這四十二個月完成時,國度將來到,也將有安息。從亞伯拉罕到馬利亞是受苦、試驗和試誘的時間。在所有試煉、試誘和受苦約世代之後,基督來成為第四十二代,作我們的安息與滿足。有祂我們就有完成的安息和完全的滿足。

我們若讀歷代志的歷史,就會發現從亞伯拉罕到基督的世代,實際上是四十五代。那麼為甚麼馬太只有四十二代?從四十五代刪除其中受咒詎約三代和不適當一代,加上把大衛算作兩代,(一是列祖時代,一是君王時代,)就成了四十二代;這四十二代分為三個時代,每個時代各有十四代。

請記得:這不僅是生命讀經,也是查讀聖經。因此,我們需要一些知識。我們需要看見,馬太的記載不是按著歷史,乃是按著道理。反之,約翰的記載是按著歷史,因為約翰是按著歷史事件寫他的福音書。按著歷史,是四十五代,但按著馬太道理的目的,是四十二代。馬太說,從亞伯拉罕到大衛是十四代,從大衛到遷徙巴比倫也是十四代,從遷徙巴比倫到基督又是十四代,這必定有道理的目的。馬太這樣說,並非不正確。有三代略去了,因為他們不彀資格,還有一代也不彀資格,也被剪除。但有一個奇妙的人物,大衛王,他有雙倍的資格。他成了兩代,結束一段,開啟另一段。他帶進君王職分,因為藉著他,國度得以建立。所以,因著大衛被算作兩代,基督這家譜就能包括四十二代,分為三段,每段有十四代。

三十四『到基督』

現在讓我們看『到基督』這幾個字。(太一17。)路加的記載始於耶穌,回溯到神,共七十七代。馬太的記載從亞伯拉罕說到基督。路加的家譜是往後回溯到神,馬太的家譜是往前直達到基督。這些世代都指向基督,並且帶進基督。沒有基督,就只有四十一代;沒有目標,沒有總結,也沒有終結。四十一不是美好的數字;我們必須有四十二這數字。基督是歷世歷代的目標、總結、終結、完成與完全。祂應驗了歷代的豫言,解決了歷代的問題,也應付了歷代的需要。基督來應驗所有的豫言,亞伯拉罕、以撒、雅各、猶大和大衛的豫言。基督不來,這些豫言盡都虛空。基督來了,亮光、生命、救恩、滿足、醫治、自由、安息、安慰、平安、喜樂、都與祂同來。從這時起,整本新約都是這位奇妙基督的詳盡說明。新約二十七卷書一福音書、使徒行傳、書信和啟示錄一告訴我們,這位基督如何應驗所有的豫言,解決我們所有的問題,並應付我們所有的需要,以及祂如何是我們的一切。阿利路亞,基督已經來了!

報告

